

VILÁG OSSZÁG

Kolozsvár
1946 május 13

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felolós szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Szombat
III. évfolyam, 109. szám

Gazdasági erőink népünk szolgálatában

Mástól év óta törekszünk a nap hasábjain népünk politikai öntudatosítására és népi, nemzeti erkölcsünk tisztaságának megőrzésére úgy, ahogy azt Kurkó Gyárfás oly meggyőzően tűzte elénk a brassói gazdasági értekezleten. Nem volt könnyű feladat, hiszen több évtizedes ködösítéssel és lélekmergézéssel kellett megbirkóznunk. Ugyanakkor kemény és minősnapi küzdelmet kellett vívniunk a mindenféle rántkötő reakcióval is, amely népünket igen sokszor halálos veszedelemmel fenyegette.

Sajnos, népünk gazdasági erejének összehozására és fokozására nem fejtettünk ki olyan mérvű küzdelmet, amelyet kellett volna. Belátjuk, liha volt ez mindenképpen. Annál nagyobb örömről szolgál, hogy rövid egy hónap leforgása alatt ezen a téren is jelentős lépésekről számolhatunk be.

Népünk gazdasági ereje megvédésére és fokozására az első lépést a marosvásárhelyi szövetkezeti kongresszuson tettük meg. Egy hónappal ezután, május 10-11-én Brassóban a MNSz gazdasági bizottságának országos értekezletén már kilencvenlötven pénzügyi, ipari, mezőgazdasági és szövetkezeti szakembertől tanácskoztunk az itt élő magyarság minden rangú és rendű gazdasági kérdéseiről és feladatairól. A tanácskozáson pedig olyan határozatok születtek meg, amelyek nemcsak népünk gazdasági erejének fokozása és fenntartása, de az egész ország gazdasága szempontjából is nagyjelentőségűek.

Alig volt széles Kelet-Európában elhagyhatóbb vidék, mint a Székelyföld. Természetesen kincseit, melyek nemcsak a székelység, de egy egész ország gazdasági felépítését szolgálhatják volna, kiaknázatlanul hagyták mind a magyar, mind a román reakciós kormányok. Ha meg kiaknázták vajamit, azt olyan módon tették, hogy a székelység csak köldössé lett tőle. Miközben a Székelyföld ipara és vasuthálózata léptetetlenül maradt, a tekintélyesen szaporodó székelység kénytelen volt a világ négy égtája felé indulni koldusbotjával.

Ami kiscinyben a székelység helyzete, ugyanaz volt nagyban az összes kelet-európai kis népeké.

Ez a gyarmati korszakú rendszert ért véget a fasiszta hadak és kormányok legyőzésekor. A kelet-európai népek felszabadultak és rendezték végre az öntudatosodás útjára. Azonban a felszabadulás csak akkor lesz és lehet teljes értékű, ha gazdasági téren is eladott aratunk. Olyan gazdasági életet kell teremtenünk, amely véglegesen lehetetlenné teszi az imperialista gyarmatpolitika visszatérését.

Am világos az is, hogy szegénységünkön és elhagyatottságunkon elsősorban magunknak kell segítenünk. Józan, megfontolt, egységesen irányított, demokratikus szellemű áthatott gazdaságpolitikával. Mi a magunk lábán akarunk járni s azt akarjuk, hogy természetadta kincseink révén vasóban népünk életszínvonala emelkedjék.

Ennek érdekében azonban — amint azt a brassói gazdasági értekezlet is leszegerte — eszelekednünk kell. Minden gazdasági erőnk, tudásunkat és tapasztalatunkat össze kell fogjunk s ennek szolgálatába kell állítanunk, még pedig azonnal.

A romániai magyar gazdasági szakemberek éppen ennek az összefogó munkának a biztosítására hívták létre az Országos Magyar Gazdasági Tanácsot. Ez a központi irányító szerv kell módszeresen felmérje jelentősi zűhált gazdasági helyzetünket s megállapítsa a leg sürögösebb teendőket.

Szakembereken és töltével rendelkező egyénekkel és intézményekkel töltés a sor, hogy minden tudásunkat és anyagi erejüket felhasználva, népi demokratikus politikai szervezettel teljes támogatásával valóban közös, végül szolgálatába állítsák a drága föld minden gazdagságát. Itt épp annyira elvárható, jövőnkön és gyermekünk jövőjéről van szó, mint politikai jogvédelmi biztosításánál. A munkából és áldozathozatából senki sem vonhatja ki magát, ha csak van benne közösségi érzés és népe jövője iránti gondalom.

DAVID GYULA

A külügyminiszterek párisi értekezletét ma fejezik be

Módosították az olasz fegyverszüneti szerződést

PÁRIS. — A négy nagyhatalom külügyminiszterei szerdán elhatározták, hogy értekezletüket június 15-ikéig elnapolják. A békekonzferencia összeállításának időpontjáról csak ezen az újabb értekezleten fogják határozni.

Azzal a Byrnes-javaslatlalt kapcsolatban, hogy a békéértkekezletet tekintet nélkül a szerződés tervezet kidolgozatlanására, júliusban kezdjék meg, Molotov emlékeztetett arra, hogy a moszkvai értekezlet határozatai értelmében a békeszerződéseket teljesen ki kell dolgozni, mielőtt a huszonegy nemzet konferenciájára eljárnak. A szovjet külügyminiszter elvileg nem emelt kifogást a békéértkekezlet július elsejére vagy 15-ikére való összehívása ellen, de azzal a feltétellel, hogy megelőzőleg a négy nagyhatalomnak meg kell egyeznie a békeszerződések vázlatainak tekintetében.

Ami a június 15-én kezdődő újabb külügyminiszteri konferencia napirendjét illeti, az amerikai külügyminiszter kérte, hogy Ausztria kérdését és az ezzel kötenődő békeszerződés megvitátását vegyék fel a tárgysorozatba. Molotov ellenerte ezt, mert — mint mondta — a következő értekezlet tárgysorozata már amugyis tartalmazta. Végül is beleegyezett Bevin javaslatába, hogy a négy nagyhatalom Ausztriára vonatkozó álláspontját a négy külügyminiszter legközelebbi találkozásáig rendes diplomáciai úton cseréljék ki.

De Gaspéri olasz miniszterelnök a mi nap fogadott egy déltitoli küldöttséget s az országgrész számára teljes autonómiát ígért. Mint mondta, az olasz kormány hasonló autonómiát kíván biztosítani Szicília és Szardínia szigetek, valamint az Aostavölgye lakói számára is. Renner osztrák köztársasági elnök ezzel szemben kijelentette, hogy kormányja minden lehető eszközzel visszaköveteli Dél-Tirolt.

Mint röviden már jelentettük, Byrnes

amerikai külügyminiszter a szerdai napon javaslatot nyújtott be az Olaszországgal kötött fegyverszüneti szerződés módosítására. Ezt a tanács minden különösebb nehézség nélkül magáévá tette. Elhatározták, hogy szabadon engedik az olasz hadifoglyokat, megszüntetik a Szövetséges Ellenőrző Bizottságot és megengedik Olaszországnak, hogy gazdasági kapcsolatokat létesítsen más államokkal. Meg nem erősített hírek szerint azonban Venezia-Giulia és Udine tartományokban továbbra is szövetséges katonai kormányzás fog működni. Bevin indítványára elhatározták, hogy az olasz flottát a jövőben is szövetséges parancsnokság alatt tartják. Az olasz fegyverszünet módosítását ma írják alá a külügyminiszterek.

Kardely jugoszláv miniszterelnök helyettes külfölden a triestri kérdéssel kapcsolatban nyilatkozatot adott a sajtónak. Kijelentette, hogy Jugoszlávia nem ellenzi Triest kikötőjének nemzetközivé tételét. Ellenez azonban minden olyan megoldást, mely a városnak olyan státutumot adna, mint annakidején Danzagnak volt. Hangoztatta azonban, hogy Triestet a jugoszláv államszövetséghez kell kapcsolni. Kifejtette azt a meggyőződését, ha a vitás területeken népszavazást rendeznénk el, a lakosság Jugoszlávia mellett ténne hitet. A dunai hajózás kérdéseiről egy nyilatkozatot, hogy véleménye szerint egyedül a partmenti államok illetékesek arra, hogy a dunai hajózás sorsáról döntsenek.

A szerdai és csütörtöki üléseken a külügyminiszterek Németország jövőjéről tárgyaltak. Bidault ismertette kormányának indítványait és hangsúlyozta, hogy gazdasági intézkedések nem elegendőek a Rajna- és Ruhr-vidéken. Szerinte megengedhetetlen az, hogy ez a terület a jövőben Németország integrális részét képezze. Bidault kérte a Saar-vidék Franciaországhoz való csatlakozását.

Byrnes a vita során emlékeztetett arra,

hogy a potsdami határozatok értelmében Németországot egységként kell kezelni, amit véleménye szerint a gyakorlatban nem alkalmaztak. Mint mondta, Németország ma négy egymástól szigorúan elzárt részre bomlik szét. Egyben közölte, hogy az amerikai megszállási zónában a gyártelepek leszereklését fejtűggesztették.

Végezetül Byrnes azt javasolta, hogy a Németország sorsára vonatkozó tárgyalásokat rendes diplomáciai úton továbbra is folytassák és november 12-én általános békekonzferencián vitassák meg a legfontosabb német problémákat.

A külügyminiszterek ezzel be is fejezték munkájukat és legfőjebb ma, pénteken ülnek össze még egyszer a párisi konferencián. A külügyminiszterhelyettesek Párisban maradnak és június 15-ig folytatják munkájukat az Olaszországgal és délkelet-európai államokkal kötendő békeszerződések meg nem tisztázott pontjaira vonatkozólag.

Japán tiszték földalatti tevékenysége

TOKIO. — A japán Szövetséges Ellenőrző Bizottság legutóbbi ülésén Derevianko szovjet tábornok közölte, hogy leszerelt japán tiszték földalatti fasiszta tevékenységet fejtenek ki és terrorcselekmények elkövetésére szervekednek Kyushu-tartomány déli részében.

Tüntetések Olaszországban a köztársaság mellett

ROMA. — Az olasz fővárosban a legnagyobb politikai pártok mintegy kétszáz ezer tagjának részvételével hatalmas tüntetések zajlottak a köztársaság mellett. A tüntetők szabadpártot, demokráciát, köztársaságot és a választásoknak június 2-án való megtartását követelték. Hasonló tüntetéseket fejtenek ki Milánóban, Torinóban és más északitáji városokból is.

Ma hirdetik ki a Népbiróság ítéletét Antonescu és büntársai felett

BUKAREST. — (Rádió). A román háborús főbűnösök ügyében ma, pénteken hirdeti ítéletét a bukaresti Népbiróság. Az ítélet kihirdetés elő a legnagyobb érdeklődéssel teljett a közvélemény. Az ország minden részében tömeggyűléseken és tüntetéseken követelték halálbüntetést a hóhér Antonescunak és gyilkos társaira.

Paul közvádó:

Az Erdélyi Párt politikája egyezett a fasiszmus politikájával!

Tanuvallomás a kolozsvári Népbiróságon a Dermata üzemenek megmentéséről

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Népbiróság tegnap folytatta a tanuk kihallgatását a háborús bűnös fasiszta közigazgatási tisztviselők bűnperében. Patkó Elemér nagyváradi ügyvéd, a volt Erdélyi Párt képviselőjének ügyében Adorján András, majd Deutsch Sarolta, mint a védelem tanui, tettek vallomást.

Fodorut Vasile tanügyi felügyelő Zahariás mellett vallott.

Bethlen Béla, Szolnok-Doboka megye volt főispánja ügyében a védelem újabb tanuk kihallgatását kérte. A vád képviselői ezt elleneztek.

Paul közvádó kérdést intézett Bethlenhez:

— Miért nem igyekezett megakadályozni minú főispán a zsidók gettóba hurcolását?

Bethlen: Mert nem tehettem semmit. En lemondással kimutattam bizalmatlanságomat a kormánnyal szemben.

A Népbiróság két újabb tanu kihallgatását engedélyezte. Elsőnek Szendrei Kálmán munkás vallott. Elmondotta, hogy 1944-ben tagja volt annak a munkásküldöttségnek, amely a Dermata-üzem rész-

ről kereste fel Bethlent, mint az akkori kiűritési kormánybiztos. Bethlen megígérte, hogy a Dermata-üzemet bántódás nem fogja érni.

A németek másnap — folytatta a tanu — löszeres vasuti kocsit toltak be a Dermata területére. Ismét kértük Bethlent: intézkedjék, mert a bomba hullana az üzem udvarára, ugy a felrobbant löszeres az egész Dermata-gyárat megsemmisítené. Bethlen azonnal intézkedett és a löszeres vasuti kocsit elvitték. Bethlen fegyveres ellenállásra buzdított minket az esetre, ha a német parancsnokságtól kapott ígért ellenére a németek mégis garázdálkodni akarnának az üzemben.

Simó Gyula tanu, ismert antifasiszta harcos elmondta, hogy Bethlen részt vett a politikai foglyok börtönből való kiengedésének elintézésében. Később, mikor a Gestapo megkapta a rendőrségtől ezek névjegyzékét, Bethlen értesítette őket, hogy fejtőzzenek el.

A tanuvallomások után Paul Andrei népvádó kezdte meg vádbeszédét. Ismertette a fasiszmus térhódítását Magyarországon,

a „szegedi gondolat“ multjával. Komoly tudással és nagy alaposággal felépített beszédében rátért a horthysta politikáról a volt Erdélyi Párt politikájára.

— Az Erdélyi Párt politikája — mondotta —, amelynek Bethlen hűséges végrehajtója volt, egyezik a fasiszmus politikájával. Az állampolgárok szabadságának megsemmisítése, antiszemitizmus, szoviszta demagógia jellemzi.

Beszéde folyamán megemlítette, hogy Bethlen részt vett az ellenállási mozgalomban, megemlítette Dimitz, majd Antonescu nevét akik mind „megtértek“ a huszonegyedik órában, mert nem volt mit tenniük.

Azt mondta a napokban a vádlott, amiko tudomására jutott, hogy a déli erőkben elhelyezett gettóknak nincsen ivóvíze, rendelkezlet adott ki, hogy hordókból szállítsanak oda. Ha ezt észrevette és rendelkezlet adott, miért nem vette észre azt is, hogy a gettóba hurcolt emberek a testi sérthetlenségüket megkülönbözték a szabadsággal és a jogaimból követelményekkel együtt. Azt miért nem vette tudomásul, hogy ezeket a szerencsétlen embereket meg fogják semmisíteni?

A tárgyalást ma folytatják.

HIREK

VILAGOSSAG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszlelő 258.

KOLOZSVARI SZOLGALATOS GYOGY-SZERTARAK. Május 17-én: dr. Golna, Hygea, Victoria, Opera. Egész éjjel szolgálban: Hygea és Opera gyógyszerárak.

MŰBORGYARTÓ GÉPET HELYZNEK ÜZEMBE A SZOVJETUNIOBAN. Leníngrádban az új öt éves gazdasági terv végrehajtásával kapcsolatosan hatalmas új gépet helyeznek üzembe tartós műbörgyártásra. Ez lesz a világban az első ilyen típusú gép. A gép tervezett még a világábrába előtől készítették, de Leníngrád környékén már idején a terv és műszaki rajzok nagyrésze elvezetett vagy megsemmisült és ezért a szakértők memóriájukon több száz új műszaki rajzot kellett most készíteniük. A maga nemében páratlan, hatalmas gép naponta tizenkét tonna műbörgy fog gyártani. A gépet 11 nagylóerős motor tartja üzemben.

A KOLOZSVARI SZAKSZERVEZETI TANACS SZABAD RAJZ ÉS FESTŐISKOLAJA a szeptáteri korcsolyapavilon emeletén lévő műtermében május 15-től kezdve rajzórát és előadást továbbra is délután 4-7 óra között tartja. Beiratkozások minden délután 4-7 óra között.

FEKETE LISTA. A kolozsvári itéletőrába, mint felelőseket bíróság elutasítva Prezler Áron 21 éves dést, Coebuc-utca 21 alatti lakos felbontását, jogerőre emelte a dési törvényszék marasztaló ítéletét, amelyre Prezler Áron szabotázstól 1 hónapi fogsázbüntetésre és 50.000 lej pénzbüntetésre ítélte.

A SZERDAI GYŰLÉSEN az Állami Magyar Színházban elvezetett egy akadémika fontos iratokkal. Kérjük a megajátót, hogy az iratokat adja be az „Igazság” szerkesztőségébe.

(*) HALALOZÁS. Szilvási Béla szabó-mester május 16-án elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a temető nagykápolnájából. A gyászoló család.

A KOLOZSVARI KÖZÉPISKOLAI NÖVENDEKEK HANGVERSENYE. Az Unitárius Kollégium udvarán május 18-án és 19-én délután 6 órakor tartandó középiskolai hangverseny műsora. 1. a) Schorr: Az öröm, b) Cherubini: Bűvös ének (kánon), c) Marenzio: Tavasz, d) Cherubini: Nevelő kánon. Előadja az Állami Leányfőgimnázium énekkara. 2. Richter F. X.: A dur szimfónia, a) Allegro con brio, b) Andante, c) Presto. Előadja a középiskolások zenekara. 3. Kodály Zoltán: a) Lengyel László. Előadja az Unitárius Flúfogimnázium gyermekkara. Kodály Zoltán: b) Horati carmen II 10. Előadja az Unitárius Flúfogimnázium vegyeskara. 4. Bárdos L.: Esik eső, Bárdos L.: Látod babám. Előadja az Állami Leányfőgimnázium és Unitárius Flúfogimnázium vegyeskara. 5. Kodály Zoltán: Hangszó (8 szólam), Kodály Zoltán: Zöld erdőben. Előadja az Állami Leányfőgimnázium énekkara. 6. Händel G. F.: Hajlejtés, kar a „Messiás” oratóriumból. Előadja az Unitárius Flúfogimnázium énekkara a középiskolások zenekar kíséretével. 7. Fornszej: Nyár kánon (6 szólam). Előadja az összes szereplők.

ROMÁN KUTATÓ ELŐADASA A MAGYAR EGYETEMEN. A Pszichológiai Társaság keretében május 18-án, szombaton délután 5 órakor Rusa Sívius tart előadást „A hindu filozófia mai állása” címmel magyarul nyelve. Az előadó 8 évet töltött Távol-Keleten s ebben az előadásában a mai keleti bölcseletről és Kishanumiri filozófiájáról számol be. Az előadás helye a Bolyai Tudományegyetem sétányi épületének II. emeletén lévő Lőlektani Intézet. Beíratás díjtalan.

KIEHEZETT ARCU, 78 EVES BETEG ÖREGEMBER kereste fel szerkesztőségünket azzal a kéréssel, hogy nyomorúságán enyhítsünk. Sarkadi Szigály József két fia fogsághar van. Feleségét a téli nehéz hónapok nélkülözésével sirba vitték. Lakása a szabad ég alatt van, mert amióta kis kuckójáért nem tud fizetni, az állomás körül rönkök között vagy a vasút váróterem padján hajlítja a fejét. Felhívjuk Kolozsvár jószívű lakosságának figyelmét, hogy ennek a szerencsétlen agyastyánnak — szerkesztőségünk közvetítésével — nyújtsanak természetben vagy pénzben segítséget.

INGYENES MÉHESZETI TANFOLYAM. Az Erdélyi Méhészet Egyesület második ingyenes méhészeti tanfolyama június 2-án nyílik meg. A tanfolyam 10 napig tart, az előadások délután 6 órakor kezdődnek. Résztvevőknek nők és férfiak, valamint fiatalok is. Jelentkezni lehet az egyesület hivatalos helyiségében, Májusi-utca 22 alatti naponta 8-2 óráig. Beíratás díj szemből 5000 lej.

A MNSz központi végrehajtóbizottsága megállapította a székelyudvarhelyi országos kongresszus napirendjét

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottsága szerdán egész napos értekezletet tartott, melyen részletesen megvitaták a május 31-én Székelyudvarhelyen megtartandó országos kongresszus napirendjét.

A kongresszust megelőzően a Magyar Népi Szövetség számos intézőbizottsága tart ülést. Utána a kongresszuson a mai központi bizottság előterjesztései évi jelentését, majd megvitatják a Magyar Népi Szövetség új vezetőségét.

A kongresszus alkalmával nyit Udvarhelyen a Székelyföld Szabadság Benedek Marcell „Ludas Matyi” című darabjával. Más kulturális események is lesznek ezalatt a Székelyudvarhelyen.

Jelentős segítséget adott a mezőgazdasági munkákhoz Romániának a Szovjetunió

BUKAREST. — Az ideai vetési helyzet két hivatalos nyilatkozat is foglalkozott az utóbbi napokban. Az egyiket Traian Savulescu földművelésügyi államtitkár, a másikat Mihail Levente belügyminisztériumi főtitkár, a mezőgazdasági munkálatok céljából létrehozott miniszterközi bizottság vezetője tett.

A két nyilatkozatból kitűnik, hogy az évben összesen 8 millió 200 ezer hektár területet vetettek be, tehát az összes vetőterületek 92 százalékát. A vetési tervet azonban így is 5-10 százalékkal haladták túl az idén. Remélhető, hogy — amennyiben az időjárás is kedvező lesz — az idei terméseredmény nemcsak hogy fedezni

fogja a szükségleteket, de jelentősen előre fogja segíteni az általános gazdasági helyzetet. A terv végrehajtása során azonban főfeladatokban, lenben és kenderben nem érték el a tervbe vett mennyiséget.

Mind a két hivatalos nyilatkozat kiemelte azt a nagy segítséget, amelyet a Szovjetunió mezőgazdasági munkálatok során Romániának nyújtott. A Szovjetunió vetőmagvak — különösen cukorrépa-magvak — mellett szállítójeszközökben is jelentős segítséget adott.

— A szovjet szállítójeszközök nélkül a vetési tervet nem is lehetett volna végrehajtani! — hangsúlyozták a nyilatkozatot tevők.

GAAL GABOR egyetemi tanár május 18-án délután 4 órakor előadást tart a marxizmusról a Bolyai Tudományegyetem közgazdasági karának I. számú tantermében (Básiya-utca 5). Beíratás díjtalan.

KISKUKULLÓ MEGYE MAGYARSA. GANAK HUSEGNYILATHOZATA A MNSZ ORSZAGOS VEZETOSEGE MELLETT. A Magyar Népi Szövetség kikukulló megyei szervezetét 50 községének kiküldöttéi évi közgyűlésük alkalmából időváltóiratot küldtek Kurkó Gyárfásnak, a MNSz országos elnökének, akit biztositottak rendeltetésben hivatalokról, szerelvényekről és demokratikus munkájának támogatásáról.

KIKNEK ERKEZETT UZENET A „CARITAS”-IRODAHOZ? A kolozsvári „Caritas”-irodába legújabbán a következők részére érkezett üzenet: Egyed Antal Hegyvidék-utca 9, Kovács Kataján Hajer-utca 6, Diószeghi Károly Budai Nagy Antal-utca 130, dr. Fehér Lászlóné beteggyógyászati klinika. Az üzenetek a „Caritas” irodájában (Farkas-utca 6, I. emelet) munkanapokon délután 10 és 12 óra között vehetők át. A „Caritas” felkéri legújabb utján Balázs Ferenc tanár (született 1893. évben Zólyomban) hozzájárulását, hogy sürgősen jelentkezzenek a Farkas-utca 6 szept. irodájában.

KALOTASZEGI ÉS MEZŐSEGI DIÁKOK CSOPORTJÁNAK FIGYELMEBE! Május 19-én, vasárnap délután 11 órakor Mátyás király szülőházában Jékely Zoltán író tart előadást a népi és urbánus irodalomról.

(*) KOSZONETNYILVANITAS. Mindazoknak, akik felelősen megjelentek és fájdalmasokat enyhítettek, ezúton mondok köszönetet. Földesi Károly és családja.

KELEMEN LAJOS ELŐADASA. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári nőbizottsága — mint megrítók — szabadgyógytermi előadásorozatot rendez május 18-tól kezdve minden szombaton este 7 órai kezdettel június 15-ig bezárólag. Az első előadást Kelemen Lajos: „Ismerjétek meg városunkat” címmel és végített képekkel tartja május 18-án, szombaton. Közreműködnek a katolikus főgimnázium kamara-kórusa és szavalókörök a Marianum növendékek. Az előadásokat mindenkor a Magyar Népi Szövetség Farkas-utca 7 alatti színházában tartják.

(*) D. ZS. I. SZ. TAGOK! Május 19-én, vasárnap délután 2 órakor rendez közgyűlést a Pál-villában. Igazolatlanul távozmazdó tag fejezmi elé kerül. Vezetőség.

GYILKOSAG SZAMOSFALVAN. A kolozsvári rendőrség lejárótánya Zsigmond Béla mézárósságát kolozsvári lakost, aki ez év március 2-án kezgyetén módon meggyilkolta Murg Fjore szilágymegyei lakost. Zsigmond kicserélte Murg Fjore Szamosfalvára és utóbban erőszakot akart rajta ejtővetni. Az asszony védekezett, mire Zsigmond a nála lévő kezgyetén megölte, majd a holttestet a Szamosba dobta. Zsigmond a vizsgálat során bevallotta tettét.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

A „Ludas Matyi” bemutatójával nyílik meg ünnepélyesen a Székely Színház

Iróink is résztvesznek a MNSz országos nagygyűlésén

SZÉKELYUDVARHELY. — A székely anyavárosban nagy előkészületek folynak a Magyar Népi Szövetség ideai országos nagygyűlésére. A Marosvásárhelyen működő Székely Színház a MNSz központjának felkérésére május 30-án, ültörözöttörtökön este Benedek Marcell „Ludas Matyi” című darabját adja elő. Több hónapos előkészület után tulajdonképpen csak most, ezzel a bemutatóval nyílik meg hivatalosan a Székely Színház. Az ünnepélyes megnyitáson Erdély minden megyéjéből résztvesznek a magyarság kiküldöttéi.

Június 1-én, szombaton este a Romániai Magyar Írók Szövetsége nagyszabású irodalmi estét rendez Székelyudvarhelyen a MNSz nagygyűlésén résztvevő országos kiküldötték tiszteletére. Iróink június 2-án, vasárnap reggel országos közgyűlést is tartanak a székely anyavárosban.

A Kolozsvári Államnéptanügyi hivatal legalább 5 évi bérletre keres a város területén 2000 négyzetméter nagyságú telket. Bővebbet Avram Iancu-utca 4 szám alatt.

Autósok figyelmébe!
Veszek és eladok mindentféle autót és autórészeket.
Z. BOROS
Budai Nagy Antal-utca 73.

Május 20-án teljesen átalakítva megnyílik a Kolozsi sósfürdő és üdülőhely

Sós, meleg és hideg fürdők. Szálloda, étterem, izletes konyha, figyelmes kiszolgálás. A közismert Luca primás zenekara muzsikál.
Bérlő Balázs István
Vonatközlekedés: Kolozsvárról indul 6 óra 30 p. Vízra indul 10 óra 22 p.

Bartók Béla Román táncait is játszotta Jehudi Menuhin bukaresti hangversenyén

BUKAREST. — Jehudi Menuhin, a világhírű hegedűművész bukaresti hangversenyszorozatának tegnap, csütörtökön, ingyenes munkáshangversenyt is iktatott be. A munkáshangversenyt a CFR Giulesti kulturházában tartották meg. A nagy hegedűművész huszmillió lejt ajánlott fel arra a célra, hogy egy fiatal román hegedűművészt Svájcban taníttassanak.

Jehudi Menuhin ennek az összegnek felajánlásával halálját fejezte ki nagy tanítómestere, George Enescu és Románia iránt. Jehudi Menuhin a 20 millió lejt a román rádiótól kapta, hangversenyeinek közvetítési jogáért. A szerda esti első hangversenyen egyébként George Enescu kíséretében Bartók Béla román táncait is játszotta a nagy hegedűművész.

A „SZENTGYÖRGYI ISTVAN” SZÍNHÁZ irodalmi ünnepéről, a „Fehér ember” és a „Bűvös festék” bemutatójáról szóló részletes beszámolókat — helyszíne miatt — holnap számunkban közöljük.

MŰKEDVELŐ ELŐADÁS DÉSEN. A dési MNSz műkedvelő csoportja dr. Papp Géza rendezésében május 11. és 12-én előadta Barry Connors „Fruska” című vígjátékát. Meglepő volt a műkedvelő csoport ügyes játéka. A szereplők közül dicséretet érdemel a émszerepet alakító Papp Ica, valamint Bácsi Piroska, Rákossy Béla és Kenderessy Lajos. Reméljük, hogy a siker lelkesíteni fogja a műkedvelőket és rövidesen új darabbal állnak a közönség elé.

TEMPLOMI HANGVERSENYSZERENYSZER. Rezik Károly, M. Lévay Ilonka, L. Kouda Paula, Utó Mária, D. Katona Erzsébet, C. Kós Zsófia, S. Sinkovits Anna, V. Mátyás Ilonka és Zsurka Péter, Kolozsvár kiváló művészei szerepelnek a május hó 19-iki templomi jótékonycsú hangversenyen, melyet vasárnap délután 6 órai kezdettel tartanak a monostori református templomban.

A „VEAC NOU” ZATHURECZKY EDE BUKARESTI HANGVERSENYSZERENYSZER. A bukaresti rádió zenekarának értékes vendége volt: Zathureczky Ede, a kitünő hegedűművész, a budapesti Zeneművészeti Főiskola igazgatója személyében. A jeles vendég Hacsaturján szovjet zeneszerző hegedűversenyének szólóját játszotta, ugyanazt, amelyet nemrég Enescu, a kiváló román művész játszott, ugyancsak a rádió zenekarával. A „Veac Nou”, az „ARLUS” folyóirata megállapítja, hogy Zathureczky Ede jelentős teljesítményt nyújtott. Tervezhetően technikája, tiszta hangvétele, eleven temperamentuma voltak Zathureczky játékaiban azok az elemek, amelyek lényegesen emelték az erőteljes és színes hangverseny értékét — írja a „Veac Nou”.

Lehár-operett. Lehár Ferenc egragadó zenéjét operettje, melyet ma este elevenít fel a „Szentgyörgyi Színház” énekes együttese, a könnyű zene mesterének legnagyobb sikerű alkotásai közé tartozik. Franciásan könnyed, szelívenesen csillogó, másutt könnyekig megindító s muzsikálja, a szövegkönyv epikailab mesekerekei kiváló ajaklészokra nyújt alkalmat. A címszerepet, mely megszemélyesítőjéről egyaránt fejtett ének- és játéktudást követel, Lőrinc Zsuzsa játssa, míg a többi vezetőszerep Pusztás Béla, Szabó Ducl és Sugár Jenő kezében van. Deésy Jenő, ki a szövegkönyvet részben át is dolgozta, különbs gonddal készítette elő az Éva szerepét. A díszletek Kúdelecz Károly tervétől készülték, míg a balettet Moravszky mester tanította be. Az Éva szombaton este, vasárnap délután és este és a következő héten is másoron szerepel. A nagy érdeklődésre való tekintettel, tanácsos a jegyeket elővételben biztosítani.

Erdélyi színházak műsora:
KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI ISTVAN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Pénteken este 7 órakor: Mígna Miska. Szombaton este 7 órakor: Éva. Bemutatójáték 15. Jegyek sorszáma 32. Vasárnap délután 4 órakor: Éva. Jegyek sorszáma 33. Vasárnap este 7 órakor: Éva. Jegyek sorszáma 34.

MAROSVÁSÁRHELYI SZÉKELY SZÍNHÁZ: Pénteken: Francia szobalány.
NAGYVÁRADYI VÁROSI SZÍNHÁZ: Pénteken délután: Kék Ruha. Este: Először a hegedű. Szombaton délután: Csiznybáró.
KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA: Capito: Hétfőre: Kék Ruha. Csaco: Rajongott igazság. Munkás: Ifjú gyász. Szepet: Fekete hajnal. Roy: A halhatatlan vécé. Uránka: Dékszeretőm.

Két fresztergapatdfe! motorikus erőre, lényegéhez is alkalmaz. különböző csztergafelszereléssel eladó.
Burger Miklós
Decabal-utca (Kölcsy) 1 szant

Kolozsvár részleges kiürítésére megtették az előkészületeket

MNSz kiküldöttje a demokratikus szervezetek ellenőrzési jogának biztosítását kérte

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség megyei vezetőségének tudomására jutott hogy az illetékesek megkezdték a Kolozsvár részleges kiürítésével kapcsolatos előkészületeket.

Az értesülés alapján Both Ferenc, a MNSz megbízottja a vármegye politikai bizottságának kedd délutáni ülésén felvilágosítást kért az előkészítés alatt lévő kiürítési eljárás gyakorlati végrehajtására vonatkozólag.

A megbízott leszögezte, hogy a kiürítést csak az előző üléseken már elhatározottak alapján lehet végrehajtani, vagyis az intézkedés csakis a Kolozsvár gazdasági és erkölcsi életére és fejlődésére káros elemekre vonatkozhatik.

Kérte továbbá a MNSz megbízottja, hogy az eltávolítandók névsorát végső fokon — még a végrehajtás előtt — terjesszék a vármegye politikai bizottsága elé, mert csak ez a fórum lehet illetékes, hogy ez az eljárás minden indokolatlan zaklatás és a demokrácia szellemében fejeződhessen be.

A közigazgatás és a különböző demokratikus szervezetek és pártok felelős vezetőinek el kell kerülniük azt, hogy a kiürítéssel esetleg előforduló jogos sérelmekből a reakció nemzetiségi kérdést kövessék az együttélő népek megbékélésének hátráltatására.

A MNSz kiküldöttének javaslatát jegyzőkönyvbe vették és elhatározták, hogy ezt a kérdést a következő ülésen tárgyalják le.

Ezerháromszáz gyermek érkezik a jövő héten Erdélybe az éhező Budapestről

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Magyar Segélyező Bizottság az alábbiakban tájékoztatja olvasóinkat a magyarországi gyermekek romániai nyaraltatásáról és segélyezéséről:

A magyarországi gyermekek nyaraltatásának kérdése már a gyakorlati megvalósulás állapotába lépett. Az első szájtítmány 1300 gyermekkel a jövő héten indul el Budapestről Erdélybe (Háromszék megyébe), de néhány rokongyermeket Kolozsváron is elhelyeznek. Kérjük mind kolozsvári, mind megyei megbízottunkat, továbbá a magyar intézeteket, iskolákat, társaságokat, intézményeket, akik és amelyek a gyermeknyaraltatást vállalók összehívására jelentkeztek, hogy az összeírtakat tartalmazó „jegyzék”-et irrodánkba (Kolozsvár, Góju-utca — Kuun Géza-utca — 23, Lengyel-színház melletti) beküldjék, illetve behozni szíveskedjenek.

Sürgősen szükségesnek van erre, hogy a kolozsvári és kolozsmegyei létszámot véglegesen megállapíthassuk és megtehessek az intézkedéseket: június hónapban mi is vendégül láthassuk magyarországi testvéreink éhező gyermekeit.

A gyűjtésekre is felhívjuk megbízottaink figyelmét. Kérjük, fejtsenek ki a természetben és a pénzbeli adományok gyűjtésének minél nagyobb sikere érdekében szorgalmas tevékenységet. Az eddigi eredményt előadások, táncmulatságok rendezésével is folytathatjuk.

A természetbeni adományokat kérjük Kolozsvárra, a Marianumban lévő raktárunkba minél előbb beszállítani. Brassói központunktól nyert utasítás szerint a beszállítással kapcsolatosan készpénzkiadások nem számíthatók fel. Ajdózatok jellekkel, a nemes emberbaráti cél érdekében egyéni hozzájárulásként kell a beszállítást megoldani.

Minden egyéb megkeresést, befizetést vagy érdeklődést irrodánkban fenti címen délután 9 és 1, délután pedig 3 és 6 óra között készséggel fogadjunk.

A székely vármegye és Torda, Nagyenyed, Gyulafehérvár magyarságának helyzetéről számolt be Mezei Lajos a Magyar Népi Szövetség végrehajtóbizottságának

KOLOZSVAR. — Az utóbbi időben örventesen fejlődött az élet a Magyar Népi Szövetség vidéki szervezetében. A közös sors, a közös bajok nap-nap után mind erősebb kövacsolják a magyarságot. Tömegeink egyre jobban felismerik, hogy saját dolgaink elrendezése elsősorban saját belső erőnkön múlik és építőtevéységünkön függ.

Ezt bizonyítja Mezei Lajosnak, a MNSz központi végrehajtóbizottsága előtt tett beszámolója, amely egyhetes szervezeti körut tapasztalatait és a magyarság sérelmeit foglalja össze.

Tordán a miniszterközeli bizottságnak s a MNSz országos elnökének látogatása óta, már javult a helyzet, a földreformsejtelmek, az abszintistáknak minősített magyar kis-

emberek birtokbármelyezése és a CASBI körüli még mindig vannak sürgősen megoldásra váró kérdések.

Nagyenyed körüli a sorozatosan megismétlődő manista támadások az eddigienél is szorosabb összetartásra ösztönzik a lakosságot.

Gyulafehérváron a magyarok a reakció alattomos és sok esetben nyílt aknamunkája ellen együtt küzdenek a román demokráciákkal.

A Háromszék megyében tapasztaltak szerint a magyar reakciónak az a mesterkedése, hogy a székelységben meghasonlítást keltsen, már meggyújtott s a széles néptömegek, néhány főbirtokos és népeljes ügyvéd kivételével, a MNSz zászlaja alá tömörülnek.

Osik megyében a székelység gazdasági helyzete az égető kérdés. A fakitermelő telepek nem kapnak megrendelést. A megyében lévő fakészleteket szállítási és más akadályok miatt nem lehet értékesíteni s így nincs megfelelő kereseti lehetőség.

Udvarhely megyében — és ez általános székely népi sérelem — a közigazgatásba s a bíróságokhoz olyan emberek kerültek, akik sok esetben egy szót sem tudnak magyarul.

Maros-Torda megyében ezenkívül a visszaperlési törvény igazságtalan alkalmazása kelt általános elkeseredést. Még ma is előfordul, hogy az 1940-ben megvásárolt ingatlanokért — a pénz már értéke helyett — az akkori árat fizetik vissza.

VEZÉRCIKKBEN

mutattunk rá, hogy Kolozsváron — nyilvánvalóan szervezett — rémhírterjesztés folyik. Erélyesen követeltük, hogy hatóságaink ezekkel a kétségteletű fasiztáradetű rémhírrel és tudatos terjesztőkkel szemben fellépjenek. Kötelességünk volt, hogy elébe vágjunk a rémhír további terjedésének. Megírtuk, hogy a sorozatos gyermekrablási hírek közönséges koholmányok. Egyik helyi lap társunk most „Tisztaeszár redivivus?” címmel vezércikkben foglalkozik ugyanezzel az ügyvel. A cikkíró nem emlékezik meg a „Világosság” vezércikkéről, de ugyanakkor azt a létszámot igyekeznek keletlen, mintha az ilyen rémhírterjesztők kizárólag magyarok volnának.

Sajnos, minden ojdajról adódnak zavart. Keltök. Legújabbán áhíreket terjesztettek többek között arról is, hogy a Bolyai Tudományegyetemen megverték a zsidó diákokat és hogy a magyar falvakban pogromokat hajtanak végre. Mikor mindezekből egy szó sem igaz! Ezek pedig éppen olyan roszindulatú rémhírek, mint a gyermekek eljűnéséről szólók és egyaránt arra irányulnak, hogy magyart, zsidót és románát egymásra uszítsanak a nemzetközi reakció zavartkeltő céljainak érdekében.

Igy kellene ezt néznie és megmutatnia a fenti cikkírónak is. Nagyon nem helyes dolog, ha a nyilvánvalóan nemzetközi reakció jelenségeket is egyoldalú szempontok szerint igyekezünk „hasznosítani”.

Kolozsvár lakosságának óhaja: „Követeljük a földgáz bevezetését Kolozsvárra”. Megkérdeztük Bruder Ferenc városi tanácsnokot, aki nemrég tért vissza Bukarestből, ahol a város megbízásából kormánykörökkel éppen ezt a kérdést tárgyalta meg.

— A város megbízásából Bukarestben jártam, ahol a földgáz bevezetése ügyében megbeszéléseket folytattam Tudor Ionescu bányaiügyi miniszterrel — mondotta Bruder Ferenc —, de sajnos, eredménytelenül. A Legfelsőbb Gazdasági Bizottság tagjai előtt is vázoltam Kolozsvár helyzetét, ha a földgáz nem vezetnék be még ebben az évben Erdély fővárosába. Itt sem kaptam biztatást. A Sonametan vezérigazgatójával folytatott megbeszéléseim arra a meggyőződésre vezettek, hogy a nagy tőkeérdekeltségnek nem érdeke a földgáz Kolozsvárra való bevezetése, mert a nagy befektetés mellett a kívánt jövedelmet nem tudják biztosítani maguknak. A végső szó a földgáz Kolozsvárra való bevezetése ügyében Groza Péter dr. miniszterelnök — fejezte be tájékoztatóját Bruder tanácsos.

BÁNYÁSZ ALBERT

John Mack angol munkáspárti képviselő beszámoló romániai tapasztalatairól

BUKAREST. — John Mack angol munkáspárti képviselő balkáni körutjáról visszaérkezett Londonba és az alsóházban bejelentette, hogy rövidesen megteszi jelentését. Az angol munkáspárt parlamentli bizottsága ülést tart, amelyen előzetesen megbeszéljük John Mack jelentésének részleteit. Az angol kormányt írásban fogja tájékoztatni az angol munkáspárti képviselő a romániai s az egész balkáni helyzetről. Utja tapasztalatairól John Mack az egyik nagy londoni folyóiratban cikksorozatot fog közzé tenni.

Hazaérkezése alkalmából John Mack a „Romania Libera” című nagy bukaresti napilap londoni tudósítójának nyilatkozatot adott, amelyben kifejtette, hogy színtén kívánja: az angol közvélemény, az alsóház és a kormány ismerje meg a romániai és balkáni valódi helyzetet.

A Kratyl cirkusz

artistát részére
butorozott szobákat keresünk.
Magas árat fizetünk!
Ágynemű nem szükséges. Címeket leadni „Orgán” színházi és művészeti ügynökség. Színházter 32. Telefon 303.

LESZ-E VILLAMOS KOLOZSVÁRON?

Demeter alpolgármester, Lăhăleanu városi főmérnök és Bruder tanácsos nyilatkoznak Kolozsvár városrendezési kérdéseiről, a hidak helyreállításáról és a földgáz bevezetéséről

KOLOZSVAR. — A mosolygó tavaszi hangulatban rosszul esik a kolozsvári utcák, terek sarkain kidobott szemétdombokat látni. Felkerestük Demeter János alpolgármestert, hogy elbeszéljessünk vele a város köztisztasági ügyeiről.

— Többszöri kérésünkre a kereskedelmi minisztérium Kolozsvár városának kiutalt a Szovjetunióól kapott három tehérgépkecsit, melyért 65 millió lej letétet kellett a városnak letenni — világosított fel kérdőzködésünkre Demeter János alpolgármesterhelyettes — s a minisztériumnak ez a segítség nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a város köztisztasági helyzete lényeges javulást mutasson.

Céltudatos városrendezés

— A városrendezés során a fapiacot és az ottlévő cirkuszi bódékat a város más területeire áthelyeztük és így a posta mögötti piac helyét sürgősen parkirozni és utcáját kikövezni fogjuk. Ezzel a város egyik régi szemétdombja szűnik meg — mondta Demeter alpolgármester.

Megkérdeztük Demeter alpolgármestert, mennyiben sikerült a bombasérült házak ügyét előbbrevinni?

— A bombasérült házak közül azokat, amelyeket rendbe lehetett hozni, már kijavították, nagyobb bérpaloták rendbehozása, sajnos, lehetetlen, mert azokhoz igen nagy tőke kellene — mondotta.

— Háromféle lehetőség van ezeknek a házoknak a kijavítására — folytatta — és pedig tegyék szabaddá a házbérek megállapítását a bombasérült házak tulajdonosai részére, vagy a kormány nyújtson olcsó hitelt az újjáépítéshez. Esetleg alkalmazzák a magyarországi rendszert, ahol bizonyos idő alatt kényszerítik a háztulajdonosokat a lakások kijavítására, ellenkező esetben a házat az állam javára kisajátítják — fejezte be Demeter alpolgármester érdekes nyilatkozatát.

A hidak helyreállítása

Hogy teljes képet nyerjünk a város dolgairól, beszélünk Lăhăleanu főmérnökkel is.

— Nemrég adtuk át a már elkészült vágóhídi hidat a forgalomnak — mondja —, míg a Rákóczi-uti felrobbantott hidnak újjáépítését a város megkezdte. A hid építésének költsége 300 millió lej. Az új hid szélesebb lesz a réginél, mert számításba vettük azt a körülményt is, hogy városunknak valamikor villamosa is lehet. Ez nem is olyan lehetetlen terv, mert a Szovjetunióval való közös gazdasági kapcsolatok lehetővé teszik, hogy akár árucserre, akár készpénz ellenében a csernovici gyárból villamoskocsikat kaphassunk.

— A Dózsa-utcai hid, valamint a Szent István-uti hid tervezete is készen van. Az előbbinek felépítése 500 millió lejt, míg az utóbbi 300 millió lejt igényel. Sajnos, pénzügyi nehézségeink miatt e két új hid felépítése késedelmet szenved — fejezte be nyilatkozatát Lăhăleanu főmérnök.

A kolozsvári május 1-i munkásünnepségeken határozottan kifejezésre jutott Ko-

Boru esetén?

Megszugjuk Önnek a választ

Béke étterem

(Kellemes emeleti helyiségek.)

Március 6-utca (volt Szentegyház) 34.

Mindkét helyen izletes konyha, kitűnő italok, figyelmes kiszolgálás. Harry hangulatzena szórakoztat.

Derü esetén?

Béke kert

A belváros legszebb kerthelyisége.

Jól jegyezze meg a címet.

URÁNIA MOZGÓ

Péntek, szombat, vasárnap

Simone Simon és Jean Pierre Aumont-al

Diákszeretem

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 200 lej, legkisebb hirdetés 2000 lej. Aláírt hirdetések szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. A kiadóba címzett és jelölt leveleknél 200 lej pótdíj fizetendő. Ki tud róla? szavankint 150 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 400, 450, 500 lej. Szöveghirdetés szavankint 500 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 600 lej. Nyíltér szavankint 600 lej.

ADAS-VÉTEL

VESZÉK és eladók használt ruhát, fehérneműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos. 454

NAGYOBB árat fizetnek mindenkinél! Férfi és női varrógépekért, kerékpárokért, kötőgépekért, alkatrészekért, tükkért. Weisz gépkereskedelem Kolozsvár, Horea-ut. 56. 488

EZÜSTÖT legmagasabb áron vásárol az Ezüstárugyár, Kornis-utca 7. Telefonpalota mellett. 649

SIFON, ágyak, szekrények eladók. Magyar-utca 73. 766

KOMBINÁLT szekrény, rekamie, hálószoba eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. 879

MATRAC három részről ájlo, vadonatúj, eladó. Cim a kiadóhivatalban. 902

ELADÓ elsőosztályú téglá. Horea-ut 5, ajtó 6. Gr

KAPOZTASHORDÓ és csap eladó. Nagyné, Petőfi-utca 40, Papp-garázs. Gr

EGY kötő 16 csirkével eladó. Kőkert-utca 80. Gr

KOMBINÁLT szekrény 800.000 lej, rekamie 500.000, komp. hálószoba 800.000, konyhakredenc 70.000, asztal 35.000, Schöberl-ágy, jégszekrény, képek, szőnyegek, függönyök, íróasztal, rádió alkalmi áron eladók. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 904

ELADÓ márkás olajfestmények. Főúdsz-utca 10, ajtó 1. 936

IKER mély és sport gyermekkosci jó állapotban eladó. Vulcan-utca 49, Tordai-szarak. 956

HASZNALT ruhákat és mindenféle használt dolgokat veszek és eladok. Grünfeld, Szabadság-tér 19. 714

VESZÉK és eladók ócska ruhákat, fehérneműt. Rusu, Dávid Ferenc-utca 3. 990

BARMILYEN mennyiségű ócska díjmot magas áron megvásárolnak Simon és társai, Kossuth Lajos-utca 5, udvarban. 990

EGY modern konyhabutor sürgősen eladó. Petőfi-utca 38, ajtó 4. 1041

RÁDIO eladó. Szádeczky-utca 10. Megtekinthető délután 6—8 között. 1042

KÉT kétkerekű új taliga eladó. Magyar-utca 128. 1057

PERZSASZONYEG, összekötő, eladó. Ipar-utca 17. 1010

ELADÓ egy fiókos, zománcos új gyermekágy. Ka'andos-utca 17. 1001

KÉT ablak és egy ajtó eladó. Kassai-utca 18. 1008

CSERÉPKALYHA kékeszöld, csempék, sarokkalyha eladó. Unió-utca 20, érdeklődni a házféligyelőnél. 1000

ELADÓ 2+1 lámpás Philips-rádió. Kossuth Lajos-utca 46. Érdeklődni a szüsterinben. 1002

KÖRTING rádió sürgősen eladó. Pólják. Krizbai-utca 42. 1003

OLAJPREST teljes felszereléssel megvételre keresek. Ajánlatok Dávidescu Testvérek céghez Kolozsvár, Horea-ut 8 alá kéretnek.

MÉLY D. A. C. gyermekkosci eladó. Bolinteanu (Kölcsey-utca) 17, I. emelet. 1055

GYERMEKKERÉKPAR feles, eladó. Cim a kiadóban. Gr

20 KG-OS Berkel-típusú automatamérleg eladó. Szentgyörgy-utca 12. 1031

ELADOK, veszek, cserélek autókát, motorokat, mindenemű autós- és gépkocsikat, gumikat, vegyi anyagokat, festékeket. Garázs, Mócok-utca 64. 1005

JÓKARBAN lévő gyermek sportkosci eladó. Méhes-utca 3, Tóthné. Gr

PERZSASZONYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vételre és eladásra. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20, Telefon 508. 1067

ELADÓ egy 3 kapcsós „Mercedes” kapcsolószekrény. Mózes, Magyar-utca 13. 1014

MENYASSZONYI ruha békebevitel anyagból, fátolyal eladó. Eperjes-utca 9. Gr

RÁDIO 4+1 lámpás kifogástalan állapotban eladó. Matei Corvin-utca 4 (hátsó udvar, emelet). 1017

500 cm²-es motorkerékpár eladó. Cim Budai Nagy Antal-utca 42, ajtó 5. 1022

EGY mély, fehér gyermekkosci eladó. János Zsigmond-utca 49. 1033

JÓKARBAN lévő varrógép, előre és hátra varr, eladó. Szentgyörgy-utca 12. 1037

MODERN, új konyhaberendezések, használt, díjformos háromajtós szekrény, közepesen csiszolt üveges ajtóval és egy kütő-rezión olcsó áron eladó. Hunyadi-tér 14, asztalos. 1030

3+1 LAMPÁS modern rádió sürgősen eladó. Kossuth Lajos-utca 20, szabóság. 1029

HASZNALT téglá eladó. Kemény Gábor-utca 5. 1050

ELADÓ sürgősen és olcsón egy festetlen kombinált szobaberendezés. Nagy Lajos király-utca 68. 1055

ELADÓ egy szabó vasalóasztal, méhkap-tárok és egy 4 éves flugyermeknek való kék bársonyruha. Szent István-ut 20, ajtó 4. 1048

KONCERTZONGORA, kereszthuror, „Ehrbar” Wien, eladó. Kossuth Lajos-utca 32, balra 2. ajtó. 1045

MODERN butorok, alkalmi gyermekkosci eladó. Karolina-tér 9, butorüzlet. 1044

ELADÓ egy 4+2 lámpás rádió. Arany János-utca 17. 1043

MODERN konyha eladó. Rudolf-ut 19. 1041

JÉGSZEKRENY eladó. Kőmájlya-utca 13. 1039

ALKALMAZÁST KAPHAT

FÉNYKÉPÉSZ segédet, aki a szakma minden ágában járatos, azonnali felvezet. „Electrofoto”, Kossuth Lajos-utca 29. 938

ELARUSITONOT, aki az irodai munkákban járatos, azonnali keresek. „Szorgalmas” jellegre. 971

KERÉSEK háztartáshoz idősebb nőt. Dávid Ferenc-utca 9. 1015

KEZIKÖTÖNÖT, elsőrendű munkást felvezet. Dózsa György-utca 12. (Góya-palota). 1018

KÉT gyermek mellé kis háztartáshoz megbízható nőt keresek. Szentgyörgy-utca 2, II. 8. Délután 2—4 óra között.

ÜGYNÖKÖT magas jutalékkal alkalmazok. Cim a kiadóban. 1054

KERÉSEK azonnali bejézésre egy mindenre elszámitó. Jelenleg Széchenyi-tér 24 a'att, Varga vendéglő. 1053

KUTASÁSHOZ szakembert keresek. Széchenyi-tér 19, II. emelet. 1038

ROMANUL perfekt beszélő kiszolgáló kisasszony felvétetik. Cseke cukrászda, Horea-ut 4. 1036

FÉRFI és női angol szabóüzletem és műhelyem részére önállóan dolgozó, francia varráshoz értő társnőt keresek, akinek kevés tőkéje is van. Cim a kiadóban. 1035

NŐI divatszalonba kézi érnnyű állandó munkára felvesszünk. Varrógép eladó. Zrínyi-utca 7, I. emelet. 1012

FÉRFISZABÓ segédet állandó munkára felvesszük. Pólják, Krizbai-utca 42. 1003

ALKALMAZÁST KERES

ROMANUL, franciául, számtanból csejón előkészítők középiskolásokat. Budai Nagy Antal-utca 109. 1049

BETARSULNI 8 millióval és hozzájárulással egy jól bevezetett bodegába vagy ehhez hasonló üzletbe. Címeket „Biztos fedezet” jellegre a kiadóba kérek. 1051

INGATLAN-LAKÁS

SÜRGŐSEN keresek megvételre a város bármely részén családi házat, kisebb-nagyobb házastelket, villát, parcellákat, legkisebb-nagyobb gyűjtőcsőt, tanyát, erdő, szántó- és kaszálóföldeket. „Termo” ingatlan adás-vételi ügynökség, Széchenyi-tér 16, Kádár-utcai kapubejáratai. 870

A VÖRÖS HADSEREG- vagy Ferdinánd király-utcaiban keresek 3—4 szobás komfortos lakást 1—2 millió ellenében, esetleg átadnám a Szabadság-téren lévő 2 szobás, hallos, fürdőszobás, konyhás komfortos lakásomat is. Érdeklődni Mózes, Vörös Hadsereg-utca 13. 926

S P O R T É L E T

Popu I. Vasile OSP főtitkár:

Az OSP technikai bizottsága nem vállal felelősséget Kolozsvár válogatottjának esetleges kettős vereségeért

KOLOZSVAR. — Kolozsvár labdarugó válogatottja csütörtökön reggel 4 órakor autóbusszal utazott el Bukarestbe, a tegnapi számunkban közölt 15-ös kerettel. Elutazás előtt a csapat tagjainak kilétele körül nagy változások történtek. Ezzel kapcsolatban Popu I. Vasile, a kolozsvári OSP főtitkára, mint egyben a helyi Népeport Szervezet technikai osztályának vezetője, a következőket mondotta munkatársainak: — Ugy értesültem, hogy a szombati Arad válogatottja ellen a következő csapatot jelelte ki Munteanu szövetségi edző: Cristea, Straja, Fejecan IV., Joja, Luca, Nistor, Horváth, Kovács IV., Dascalu, Incze II., Coracu. Tartályok: Boldizsár, Börzse, Fekete, Farmathly.

— Mind az Arad válogatottja ellen, mind a vasárnapi, második napi mérkőzésért az OSP technikai osztálya semmiféle felelősséget nem vállal, tehát nem vállalja a felelősséget Kolozsvár válogatottjának — esetleges — kettős vereségeért az esetben, ha a csapat a fenti összeállításban fog játszani.

— Olyan játékosok is bekerültek a fenti összeállításba, akik az elmúlt héten vidéken négy mérkőzést is játszottak, fáradtak és nem volt alkalmuk sem összeszoktatódni. Most nem klubcsapat mérkőzik Bukarestben, hanem Kolozsvár válogatottja. Mindenki kötelességének kell hogy tartsa: fejretel minden klubpolgárát, a legjobb csapattal kiálva, Kolozsvár győzelmét kell biztosítani. Ezt követeli meg Kolozsvár egész sporttársadalmja és közönsége. A csapatból kimaradtak olyanok, akik feltétlenül helyét kellett volna kapjanak Kolozsvár válogatott csapatában már csak azért is, mert szombaton az Arad válogatottját képviselő ITA együttese ma a legjobb csapat az országban — fejezte be nyilatkozatát az OSP főtitkára.

A nagyszabani CFR játszik vasárnap Kolozsváron

KOLOZSVAR. — A labdarugó alkerület és a bíróbizottság a vasárnapi mérkőzésekre a következő játékosokat küldte ki:

Városi sporttelep, délután fél 6 órakor: CFR (Nagyszabon)—Univeritatea. Vezetel Reiter Jenő. Határjelzők: Polareczki és Harasztosi.

Városi Kispálya, délután 9 órakor: Ady-Fermata, barátságos. Vezetel Roos Géza. Délelőtt 11 órakor: KKASE—Egeresi SC. Vezetel Lébi Miksa.

SPORTHIRADÓ

Müller Elemér, az U edzője Svédországba távozik. Az egyik budapesti napilapban olvastuk a következő hírt: „Müller Elemér, a kolozsvári Univeritatea edzője a stockholmi AEK csapatától kapott meghívást, hogy átvegye a volt svéd bajnokságot edzősége. Müllert egyébként több romániai sportegyesület is hívja edzőnek, de Müller a stockholmi csapat ajánlatát fogadja el”.

Az Országos Tornász Szövetség csütörtökön arról értesítette a kolozsvári OSP vezetőségét, hogy május 26-án rendezze meg Kolozsváron Erdély tornászajánlását, amelyen Nagyvárad és Marosvásárhely legjobb tornászainak részt kell venniük. A versenyen résztvevő legjobb 5 férfi és női tornász június 9-én Bukarestben szerepel az országos bajnokságokon, amelynek legjobbjait képviselik majd Románia színeit a július 8-án és 9-én Szófiában megrendezendő Balkán-tornászajánlásán.

Szamosújváron vasárnap délután 5 óra-

kor a Spárta—Dési Hegyivadászok Victoria Kupa mérkőzés lesz. Vezetel Incze Imre.

A Sanitas-Haggibbor—Ekszereszek Victoria Kupa mérkőzés szerdán délután 4 órakor, mert az Ekszereszek a mérkőzést lemondták. A Sanitas-Haggibbor szerdán egy kolozsvári vegyescsapat ellen játszott, amely 3:2 (1:2) arányban győzött. A vegyescsapat részéről Makovi és Bájint volt eredményes.

A „Szentgyörgyi István” Kolozsvári Állami Magyar Színház labdarugócsapata szombaton délután 4 órakor a városi sporttelepen a Román Opera együttesével játszik barátságos mérkőzést.

A városi Kispályán ma, pénteken délután 3 órakor a középiskolai bajnokságok küzdelmei során az Unióvárosi Középiskola labdarugócsapata a Román Állami Gyakorló-gimnázium csapatával játszik. Vezetel Koltai.

EGY szoba, konyha összkomfortos lakást, esetleg butorral, sürgősen keresek. Kötségetek megteritem. Alexandru József, 11-es áruház, Dózsa György-utca 14. 987

DÉSI lakásomat elcserélném. Kolozsvárral. Két szoba, konyha komfortos, esetleg butorral is. Cim a kiadóban. 1016

KIADÓ műhelyhelyiség és néhány lakás-helyiség. Cim Tordai-ut 19. Érdeklődni dr. Alexandru Vodanál, Mária királyné-utca 17. 1026

MUMALOM járasszékhelyen sürgősen eladó. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 1032

BUDAPESTI HAZAK eladók vagy cserélhetők kolozsváriakkal. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 1037

SZOBA, konyha, speiz stb. a központ közelében lépés ellenében átadó. Érdeklődni Nicula kapusnál, CFR igazgatóság. 1007

KIS családi ház eladó. Brétfű 34. 1028

BELVÁROSI KERTES HAZAK sürgősen eladók. Mócok-utján 3 szoba komfortos. Fürdő-utcaiban két lakással. Rendőrség mellett több jakással. Lengyel-szanaszatórium mellett modern villa. Ezenkívül több ház és házahely. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 1037

TISZTVISELŐNŐ lehetőleg a központban különbéjárati butorozott szobát keres. Címeket a kiadóba kér.

KERÉSEK a külváros bármely részén egy műhelynek alkalmas helyiséget. Mózes Magyar-utca 13. 1033

KÜLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI ruhák, fátylek, koszuik, fehér szörmekeppék kiköcsönzés. Dáhlja művirág-szalon, Horea-ut 35. 877

KOMOLY házasságközvetítő keresek, akiknek nagy férfismeretése van. „Gyors eredmény” jellegre a kiadóban. 965

KEREM azt a hölgyet, aki a Mágyszó elvitt egy ernyőt, hozza vissza. Miksa-utca 20 ajtó, ahol 5 kgr. lisztjutasomban részese. 1007

MARIANNE jellegre levél van a kiadóhivatalban. 1036

FIGYELEM! Papp „Domus” ingatlanügymalmi iroda alkalmilag Jókai-utca 2, I. emelet, ajtó 5 alatt működik tovább és áll ügyfeleinek rendelkezésére. Több központi és városi ház, gyümölcsösök, tekek és családi házak sürgősen eladók. Alkalmi vétel. 1032

DRÓTSZÖRÜ foxköltyök, tökéletes példány, átadó. Horea-ut 25, 3—6-ig. 1011

MODERN táncanfolyam kezdők május 20-án diákok, gyermekek részére. Magánórák. Játékközpont. Augusztus 23-utca (Városház-utca) 14. Jelentkezés 10—11-ig. 7—8-ig. 1012

KISILVAN volt katonának „Tiszasság” Kolozsvár” jellegre levél van a kiadóban. 1013

BEJARONOT keresek, aki délután 3—4 óráig házimunkákat elvégezzon. Erzsébet-ut 27, Zekán Jolán. 1014

Békebe i nagy cirkusz Kolozsváron!

K R A T E Y L

névre mindenki visszemlékszik!

Május 18-án, szombaton este 8 órakor tartja nagy megnyitó előadását a Széchenyi-téren.

140 artista, nagy állatsereglet. Igazi békebeli cirkusz.

Jegyelővétél egész nap az **ORGÁN** színház- és filmirodában Szabadság-tér 32. Szentgyörgy-utca sarok. Telefon 303.

Az előre látható nagy tolongás miatt váltsa meg jegyét az ORGÁN-ban.